



履职尽责担使命 笃行实干谱新篇

长航公安南通分局誓做安澜长江忠诚卫士

1月9日,在第五个中国人民警察节到来之际,长航公安南通分局在滨江公园开展“警营开放日”活动。通过警用装备展示、“长江大保护”成果汇报、警民互动等环节,直观展现该局近年来工作的新变化、新成效,赢得在场市民连连点赞。

2024年以来,长航公安南通分局在南通市委市政府和上级公安机关的坚强领导下,牢牢把握中国式现代化这一最大政治和长江经济带高质量发展这一“国之大者”,高水准推进防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,加快建设更高水平平安长江,为“强富美高”新南通现代化建设创造了安全稳定的水域政治治安环境,获评全国公安机关成绩突出集体、全省“扫黄打非”先进集体;3起案件入选公安部“平安长江2024”专项行动优秀案例。

忠诚守护江河安澜,平安更有韧性

2024年9月,长航公安南通分局联合南通市市场监督管理局、市农业农村局等单位拉开长江“秋季护渔”区域会战序幕,从严从快打击遏制各类涉渔违法违规行为。次月,联合执法人员在一处江心洲成功抓获多名正在实施非法捕捞的犯罪嫌疑人,查获鱼虾150余斤、电鱼工具若干,彻底斩断这条捕运销长江鱼的犯罪链条。

誓将一江碧水守护到底,让清澈之流永续。长航公安南通分局持续巩固长江西段禁捕、禁采成效,综合采用“水、陆、空、网”立体化巡查模式,发展壮大群防群治力量,提升水域巡逻检查的频次和密度,对非法捕捞、非法采砂违法犯罪活动形成强大威慑。长江南通段干线水域全年涉砂“零发案”,非法捕捞团伙性案件同比下降60%。

高扬打击利剑,坚决铲除涉江违法犯罪滋生土壤。长航公安南通分局紧盯侵害企业与船员合法权益、破坏营商环境的突出违法犯罪活动,高位谋划、扎实推进“平安长江2024”专项行动、“夏季行动”、打击整治水运物流违法犯罪专项工作,相关工作成效两次获公安部“长江办”贺电肯定。

坚持共建共治共享,治理更显高效

2024年12月11日,长江干线如皋段水上公共安全共建区召开冬春安全防控联席会,并开展集中普法服务活动。来自属地政府、如皋边检站、如皋海事处、长航公安南通分局等单位的工作人员为50余名企业代表送上精心烹制的法治知识“大餐”,获得在场职工一致好评。

这一幕,是共建区常态化开展宣传教育的生动缩影。除了普法教育联宣,共建区还承担着长江水上矛盾纠纷联排、治安要素联控、风险隐患联治、水陆巡逻联防、应急事件联处、生态联护、安全信息联享、党建共建联创、志愿服务联动等方面职能。

以水上公共安全共建区为牵引,推动基层社会治理现代化。目前,长航公安南通分局主导推动在长江西段干线水域(含如皋、崇川、南通开发区、海门、启东区段)建成5个水上公共安全共建区,实现共建区建设全覆盖。其中,每个共建区均集结了30余家共建单位,有效打通了长江水域社会治理“最后一公里”,实现了水域公共安全管理模式向事前预防转型。共建区建成以来,各区段治安、刑事案件发案率呈明显下降趋势,并初步呈现出“一段一特色”的实践样态。

优化护企利民举措,服务更添温度

民生无小事,枝叶总关情。长航公安南通分局坚持问题导向,把船民群众的“关键小事”当作自己的“心头大事”,紧盯基层急难愁盼问题,奔着问题去、盯着问题办,一针一线“绣”出群众的获得感和幸福感。

长期以来,发生在江面上的矛盾纠纷存在第一现场难抵达、现场证据难固定、行业术语难听懂等难题。为此,长航公安南通分局发挥专职民警、专职调解员、驻所律师组成的专业队伍优势,创新推出“船头警务”水上调解模式。2024年,得益于“船头警务”、涉水矛盾纠纷化解“一站式”平台、“三官一律一员”进网格等水上调解模式,各类矛盾纠纷调解成功率高达98%。

围绕中心、服务大局。长航公安南通分局深度融入南通经济社会发展的滚滚大潮,聚焦沿江企业发展、国家重点工程建设需要,创新建立“联企警官”“项目警长”“江安警队”服务模式,构建点面结合的服务保障格局,打造“万事好通·安澜兴商”服务品牌,助力市场化、法治化、国际化一流营商环境建设。2024年,累计开展防溺水、反诈等主题宣传活动270余场次,解决各类需求事项32项。

·段红波 沈佳颖·

